



## Partes oficiales de guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 22 de octubre de 1938. III Año Triunfal.

En el sector de Villafranca de Córdoba, se ha llevado a cabo una pequeña rectificación a vanguardia de nuestra línea.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Actividad de la aviación.—En la noche del 20 al 21, fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia, y ayer los de los puertos de Rosas y Barcelona, los de la estación de Tarragona y fábricas de material de guerra de Barcelona, en las que se produjeron grandes incendios.

Salamanca 22 de octubre de 1938. De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 23 de octubre de 1938. III Año Triunfal.

Sin novedades dignas de mención.

Actividad de la aviación.—En la noche del 21 al 22 fueron bombardeados una fábrica de material de guerra y los objetivos militares del puerto de Badalona y otras dos fábricas en Blanes, alcanzándolas y produciendo incendios.

Ayer se bombardearon los objetivos militares del puerto de Valencia.

Salamanca, de octubre 23 de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Manjón, campeón invencible e hijo fidelísimo de la Iglesia

II  
Comenzó al efecto terminada su carrera por abrir una academia en Valladolid y viendo que no llenaba sus aspiraciones, alzó el vuelo para la Corte. Ya en esta Babel de peligros y pecados, desorientado y vacilante sin más medios de vida que se carrera, pudo entrar al fin en el acreditado Colegio de San Isidro, donde halló favorable acogida debido al relieve que tenía ya el apellido Manjón en el campo de las letras. Prueba de ello es el cargo de inspector que le fue confiado, adjudicándole a los pocos meses la clase de Geografía e Historia.

Solían dar los profesores de aquel competente Colegio conferencias públicas en las que tomaba parte don Andrés, llamando la atención tanto en estas conferencias como en el cargo de inspector y profesor, que muy pronto se captó las simpatías de todos, manifestándose conferenciante y pedagogo originalísimo.

Trabajaba diariamente diez horas en sus clases y ocupaciones de Colegio, mas otras cinco o seis horas en preparar sus oposiciones a cátedras que eran su sueño dorado y por todo ese trabajo abrumador solo cobraba 100 pesetas al mes; jamás pidió más y a ellas amoldaba su vida.

A pesar de ese trabajo, aún encontraba algún tiempo para inscribirse en la Academia de Jurisprudencia donde acudía la juventud estudiosa, donde se discutía con gran peligro de sus almas, yendo don Andrés para argüir a los progresistas con quienes se batió el cobre incluso con el presidente canónico y ministro de la Corona señor Montero Ríos, que era con el que deseaba verse cara a cara, por ser el que dirigía las discusiones atrevidas y peligrosas de los académicos. Solo una noche le escuchó, mandando después quien le representaba, que fue su correligionario don Gumerindo Azcárate, quien tenía por sistema interrumpirle sin discusión, como se deduce de los ale-

gatos de un opúsculo que se vio obligado a dirigir al señor Montero Ríos en su cobarde ausencia. Espíritu militante y hombre de ideas fijas y bien dirigidas, seguía con interés las discusiones de los académicos confiado de que su lógica infalible había de convencer de irracionales y apostatas a aquellos progresistas. Citemos un alegato en su apoyo. Decía Montero Ríos: Soy liberal señores diputados, pertenezco al partido progresista, pero soy también católico. Dice Manjón: Tu partido no es católico, tú no eres tanto, luego... Esas contiendas habían de levantar revuelo en pro y en contra de don Andrés, quien dolorosamente desengañado de que tal Academia con el altisonante adjetivo de Jurisprudencia era blasfemadero público, terminó por retirarse, habiendo ganado la enemistad irreconciliable del señor Montero Ríos, quien juró hacer cuanto pudiera para impedir que el doctor Manjón ingresara en el profesorado.

P. P. P.

¿Porqué en estos veinticinco años perdió España el primer puesto en la producción mundial del corcho? ¿Porqué importamos millones de metros cúbicos de madera y desaprovechamos fabulosas cantidades que anularían totalmente la importación? ¿Porqué nuestra balanza comercial de productos forestales acusa déficit anual de veinte millones de oro? Los Imperios no preguntan: responden.

Pretender una solución de la guerra que no fuera una victoria completa y una rendición sin condiciones de los ejércitos y los jefes rojos, sería traicionar y humillar a esa juventud.

## PAZ EN LA GUERRA

(Nostalgia de aldea)

«Vivre dans ma petite ville de province comme Yvetot ou Dieppe...»  
(Flaubert en «CORRESPONDANCE», tomó 1.º)

Viene a decir Goethe en su «Wilhelm Meister» con gran acierto, que siempre recuerda el hombre con dulce emoción las alegrías aldeanas de la primera edad y su contorno emocional; pero este recuerdo es aún más seductor cuando brota en el momento mismo en que se acaba de ganar una cima—bélica, literaria, social, etc.—que le permite abarcar con la mirada el camino recorrido. Es la necesidad de estar satisfechos de nosotros mismos.

Cierto. Y los que en la aldea nacimos y luego la vida nos dispersó por las ciudades populosas del mundo, qué alegría tan noble e inmensa sentimos cuando el azar de una guerra sagrada de liberación nos torna al regazo pacífico y sereno del pueblocillo natal. Miramos las cosas con ternura y el paisaje nos atope con sonrisas de paz.

Recientemente, por la emoción flameante de las rutas antiguas, que nos devuelven perfiles borrosos de imágenes lejanas, nosotros hemos llegado al pequeño rústico y sereno de una pequeña villa castellana. A Alustante, cerca del Alto Tajo, cuyas rocas guardan las guerrillas imperiales de Franco; pequeña villa enclavada en el viejo y alto Serrano de Molina.

En este pueblo viven personas familiares, íntimamente ligadas a mi vida por fuertes vínculos de cariño; tíos, primas, y hasta una simpática sobrina. Tiene tres años escasos, es bella como un querubín, lista más que Lepe y lleva un nombre de infanta española: Mercedes.

Hemos llegado a ellos y a ese pueblo dormido en la serenidad de las horas septembrinas cuando el tío esplendor de la mañana nos cobija y deslumina al saltar del automóvil. Abrazos, besos, palabras cálidas de bienvenida y alborozo. Entramos en la casa familiar, amplia y confortable, impregnada toda ella de esa quietud y de ese sosiego de que tan necesitados andan nuestros nervios. Típico solar de Castilla, laborioso y cristiano, honrado y austero.

Comienza entonces la charla familiar, llena de evocaciones, sembrada toda de gratos recuerdos isideles. Por el balcón asoma la copa redonda de una aceituna y se divisa la plaza desierta del villorrio. Sueño y escucho: las palabras de mis tíos, las recomendaciones de mis primas, los saludos de los amigos y la risa infantil de Mercedes. Como dice todo de salud de alma, las frases, las risas...

Después del almuerzo salimos de paseo, deambulando por un laberinto pintoresco de macrampedradas callejas. Pasamos junto a la «Fuente del Capricho», un rústico manantial que se desahoga en la plazuela.

Hemos llegado a las eras. Unos campesinos aventan los últimos restos de su cosecha. Aquí está la Ermita de la Soledad, con su clásico tejadillo a cuatro aguas y ventanos en el portón, dividida en dos hojas. A través de aquellos se adivina un retablo notable y varias imágenes diáfanas en la penumbra.

Desde allí se descubren unas colinas yermas y un bosquecillo de pinos al oeste. Al norte otra Ermita, la de San Sebastián, y la huerta de mi tío, verde, ubérrima, fresca y espesa de árboles frutales. Un camino, hondo de ligantas y sucio de guijarrs, se divisa y aleja...

## Sanciones por infracción de la Ley de Accidentes del Trabajo

Santander.—Para sancionar debidamente y prevenir futuros casos iguales, el ministro de Organización y Acción Sindical ha impuesto nueve multas a otras tantas entidades aseguradoras y patronos, que en fecha primero de octubre no habían cumplido sus obligaciones y se habían hecho culpables de negligencia grave en lo que se refiere a accidentes del trabajo.

He aquí las sanciones acordadas: De 50.000 pesetas a la Compañía «La Providencia», por no haber cumplido sus obligaciones que en algún caso databan de 1934.

De 25.000 pesetas a la «Preservativa», por la misma falta en cuatro casos.

De 25.000 pesetas a la «Mutualidad Naviera de Vigo» por la misma razón.

De 15.000 pesetas a la «Mutua General de Seguros», por seis casos, alguno superior a un año.

De 15.000 pesetas a la Compañía Madrid - Zaragoza - Alicante por incumplimiento frecuente de lo que la ley dispone para el pago de estas indemnizaciones.

De 10.000 pesetas a Izarra, S. A., por causas análogas. Tiene pendiente un caso desde 1935.

De 10.000 pesetas a «La M. A. F. R. E.», que en primero de octubre tenía pendiente de pago cuatro casos.

De 7.500 pesetas a la Compañía Hispánica, por tres casos, algunos de año y medio.

De 5.000 pesetas a la «Winthertur» por dos casos, uno de año y medio y otro de once meses.

ja por el valle. El sendero no va solo, lo acompañan enromadas dos lindes de zarzamoras en flor, oliendo a sol esplendente y a hierba fresca de los prados próximos a la aldea. Avanza la hora vespertina. Una casa se apoya indolente sobre el lomo de la cuesta. El caserío se ha hecho de pronto, antes de hundirse en la noche, quieto y claro. En la torre, cuadrada y bellísima, con gárgolas cilíndricas en las esquinas, las campanas están calladas, como pájaros dormidos.

Entramos en la Iglesia, pequeña y bien cuidada, con tablas primitivas de gran interés artístico. El retablo del Altar Mayor, ricamente tallado y adornado a fuego, es también interesante. Algunas esculturas de las capillas laterales, especialmente un Cristo cargado con la Cruz, son verdaderas joyas de arte, obras prodigiosas de la imaginación española. Pero lo más notable de este olvidado templo aldeano, es el «arcabuz» arquitectónico que forma la escudera de su gran torre. Por unas monedas, los chicos se desahogan jugando por él, desde el campanario a tierra. Tan notable es esta obra, que hasta su cancionero popular tiene en la comarca molinosa, empieza con estos cuartetos:

El que haya visto Valencia y los Arcos de Teruel, y el «Caracol» de Alustante, ¡nada le falta por ver!

Ya en la casa familiar, acodados sobre el balcón de la solana, hemos visto salir la luna, un disco grande y claro, con opacidades de plata vieja. Al cariz y el astro van ahora como focos por el tul de la noche, saltando con júbilo de nube en nube.

Partocean mis primas a mi lado, y sus amigas; sus ojos juveniles irradian alegría en el nocturno romántico. Les hablo de la emoción callada de vivir en una aldea y de pasear a lo largo de los viejos caminos solitarios. Nos sentimos poetas y se desborda nuestro entusiasmo por el paisaje. Presentimos a los ojos un río, y sus grandes amigos los álamos, suaves y esbeltos como la línea impenetrable de los aceros toledanos. Son estos árboles a modo de guardianes de verdura en el espacio. ¡Qué rumor tan emotivo, el rumor del agua mansa y callada! Ese deslizarse discreto, sin ruido, tiene para nosotros su filosofía, ya que tiene la virtud de recordarnos aquel pensamiento de Stefan Boedg en «Una noche fantástica», cuando escribe: «Si que solamente vive de verdad quien vive su suerte como un secreto».

Desde el comedor llega la voz insinuante de «La Reina», una vieja y simpática criada, leal y afable que es como una institución en la casa. Cogamos, tras de la bendición ritual de la mesa, Sanos manjares; larga y sabrosa trachuchada.

Y ya en el lecho, pensamos con vehemencia en el deseo nostálgico de aldea, del ilustre escritor Gustavo Flaubert, el autor famoso de «Madame Bovary», que añelaba tan sólo—en carta fatídica—, desde el pinculo de su gloria y de su fortuna, vivir en una pequeña villa de provincias, al igual que sus paisanos Yvetot o Dieppe...

JOSE SANZ y DIAZ.

Castilla, otoño de 1938.

Estos castigos, dispuestos en uso de las atribuciones que confiere al ministro de Organización y Acción Sindical el último decreto sobre Accidentes de Trabajo demuestran la voluntad firme y la enérgica decisión del Estado Nacional - Sindicalista de que no prosperen situaciones, por muy hábiles que aparezcan para dilatar la efectividad de la ley. En adelante, las medidas preventoras de ese decreto, harán imposible que se repitan tales hechos sin una sanción fulminante. Con ello se sirve al bien supremo del pueblo español mediante la ejecución de una justicia ejemplar.

## El ilustre periodista portugués Eca de Queiroz, en Burgos

El 21 llegó a esta capital procedente de Zaragoza, el ilustre sujeto de Prensa de Portugal, Eca de Queiroz, acompañado del marqués de Valdeiglesias.

Eca de Queiroz visita Santo Domingo de Silos

Acompañado de don Pablo Merry del Val y del marqués de Siete Iglesias estuvo ayer domingo Eca de Queiroz visitando el monasterio románico de Santa Domingo de Silos.

También visitó el ilustre periodista portugués al ministro del Interior señor Serrano Suñer, con quien sostuvo una cordial conversación.

## El Segundo Congreso Nacional de Auxilio Social

Valladolid.— En el Teatro Calderón se celebró ayer domingo el acto de clausura del Segundo Congreso Nacional de Auxilio Social.

El teatro estaba totalmente lleno, presentando un magnífico aspecto. En la presidencia ocupó el centro el señor Fernández Guasta, que tenía a su derecha a la delegada nacional de Auxilio Social Mercedes Sanz Bachiller y a su izquierda al ministro de Orden Público general Martínez Anido, estando a sus lados Pilar Primo de Rivera, Carmen Icaza, Javier Martínez de Bedoya y las autoridades y jerarquías de Valladolid. También había representantes del Fascio Italiano, del Consulado alemán, del Arzobispado, de Frentes y Hospitales, etc.

Después de unas breves palabras del señor Martínez de Bedoya, el ministro de Agricultura pronunció su anunciado discurso.

Comenzó diciendo que cuantas veces ha tenido que hablar en este teatro lo hacía con la misma emoción porque lo recordaba el 4 de enero de 1934, con aquel ambiente inolvidable, la alegría de escuchar a los jefes, el encuentro con los marxistas, la voz de José Antonio con recios maldiciones. Y es que este teatro, como Valladolid, es algo muy íntimo para la Falange, vinculado a su historia.

Añade que ha tenido siempre muchos enemigos la Falange. Los sigue teniendo y cada vez los tendrá más, acusándoles de ser locos e ilusos, por ser los únicos poseedores de la verdad política. Ha de hacer una confesión. Cada vez está menos inclinado a pronunciar discursos porque tiene la duda de que puedan calificarse de charlatanes y el temor de la realidad revolucionaria, a pesar de los hechos y las circunstancias, corra paralela a las declaraciones verbalistas.

Agrega que quienes más ponen en duda nuestra capacidad creadora son los que más la tomen y por eso la niegan, pensando de ese modo verse libres de ella.

Viene a hablar de Auxilio Social, cuya obra la conoce España entera y no es una obra vacía y llena de retórica sino obra bien construida y bien amueblada.

Es un magnífico valladar opuesto a nuestros enemigos, donde pueden ver el error que cometen al juzgarnos.

Recuerda cómo nació en el otoño de 1936, gracias a la inquietud de Mercedes Sanz Bachiller, la viuda de Onésimo, a la preparación de Javier Martínez de Bedoya y a la fe y protección de Pilar Primo de Rivera.

Expone todos los servicios de la institución: Auxilio de Invierno con sus comedores y Cocinas de Hermanidad; la obra nacional - sindicalista de protección a la Maternidad y a la Infancia con sus hogares para niños huérfanos y abandonados; los hogares infantiles, escolares y aprendices, según la edad; el hogar para embaraçadas; las guarderías infantiles y los jardines maternos donde se recogen a los niños mientras las madres tienen que ir a trabajar; el servicio social de educación; el auxilio para enfermos y convalecientes; el problema de la vejez que resuelve el problema de los santianos pobres; el auxilio a poblaciones liberadas por el que, unido al avance del Ejército, resuelve el problema de la alimentación de aquellos pueblos reconquistados para España.

Refiere los datos comparativos entre el primer mes en que funcionó Auxilio Social y las cifras espléndidas del momento presente para que España entera conozca la obra que se realiza con la cooperación de los entusiastas camaradas que forman parte de la Institución.

Hace notar la perfecta dependencia de la obra con los principios del Nacional - Sindicalismo.

Auxilio Social es uno de los orgullos mayores de esta Falange, y sosteñamos que, por serio, contra él se han levantado la calumnia y la envidia. Unas veces por incompreensión, otras por la lacachera de temperamento o por otras armas políticas, no vidas por la envidia y la murmuración.

Tercero Auxilio Social saldrá victorioso de todas esas batallas, como saldrá la Falange, aunque tengamos que quemarnos en el fuego del descalabro o de la ingratitud personal. En los regimenes totalitarios la clave del Estado reside en el Partido. Es su punto de apoyo, la fuerza espiritual que mueve que una vez es de tipo religioso, feudal, económico, etcétera.

Explica cómo algunos confunden al Partido con el Movimiento. Este es un estado de ánimo. Es la esencia. El Partido es el vaso que lo contiene.

Las relaciones del Partido con el Estado son distintas en los países totalitarios. En Alemania son de igualdad; en Italia son de subordinación al Estado; en Rusia es el Estado.

Auxilio Social es una perfecta y adecuada organización, marchando por dos canales paralelos: uno, que va del Estado al Partido; otro, que marcha del Partido al Estado.

El Partido lleva los anhelos del pueblo, es el acicate de la obra, dinamismo, inquietud. Recoge el espíritu del pueblo.

Ha de hacer otra confesión: sabía, dice, que toda la esencia de la doctrina falangista es la idea revolucionaria. Se ha planteado muchas veces con sinceridad el problema de si esto no sería un tópico demagógico, un mimetismo nacido del propio marxismo.

Pero cuantas veces lo ha hecho, ha obtenido la misma conclusión; esta es un ansia de justicia que no sólo se logrará totalmente. No es sino una expresión de la inquietud. Es la pugna entre el que todo lo tiene y el que no tiene nada. Y agrega que los que ya están bien situados no ven la necesidad del cambio y de hacer la revolución, sin comprender que por su comodidad ponen trabas a la bien ordenada, encontrándose con la que lleva la sangre y desorden.

Al recoger esta bandera, Falange ha prestado un servicio, al que no sabe si se le le hará justicia bastante.

Afirma que Auxilio Social no es la antigua sopa boba, ni el reparto de prebendas de punto, sino una fuerte atracción de las masas deprimidas, una realidad tangible que constituye uno de esos jalones revolucionarios.

Ni un hogar sin lumbre, ni un pedazo de tierra sin árboles, ni una ciudad sin bosques, ni una España sin noción de sus tesoros.

## A NUESTROS SUSCRIPTORES

Rogamos a nuestros suscriptores que se pongan al corriente de sus suscripciones, para no causar trastornos en nuestra Administración y evitar el tenerlos que girar con el aumento de gastos que les acumularíamos al importe del giro.



¡Basta ya!...

de neuralgias, dolores de cabeza, de muelas y resfriados que agotan, a la larga, la naturaleza más fuerte.

...tomaré sin más demora «INSTANTINA», el nuevo producto «Bayer» de máxima eficacia y efectos inmediatos.



# Instantina

alivia al instante

Importante decreto que modifica la Ley de Accidentes del Trabajo

El «Boletín Oficial del Estado» publica ayer el Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical...

Victoria de las armas y victoria espiritual

Esta guerra más que guerra civil o política es guerra, en el fondo, espiritual, guerra religiosa...

Esta misma lucha es espiritual, que no sólo lucha material. Hay pues que vencer y hay que convencer...

Esta viene tal vez desde hace muchos años. Desde la Revolución francesa viene luchándose en varios terrenos...

Ahora se ha llegado a la lucha material. Estamos en ella venciendo, pero hay que vencer también espiritualmente...

Hay que vencer y convencer; hay que luchar con las armas y hacer una propaganda excelsa...

Las iglesias que nos han quemado, los edificios que nos han destruido, los predicadores que nos han asesinado...

Hemos echado a Jesucristo de la Sociedad y se ha ido tristemente...

Del lado de ellos está el demonio, el infierno, los hombres y mujeres endemoniados...

Banco de España

VITORIA

Habiéndose extraviado un resguardo de depósito transmisible, número 39.637, de pesetas nominales 5.500...

Sección Agronómica de Burgos

CIRCULAR

PRECIO DEL SUPERFOSFATO DE CAL SOBRE WAGON DESTINO

En virtud de la orden del Ministerio de Industria y Comercio de fecha 12 de septiembre...

Y de la siguiente Circular núm. 48 del Servicio Nacional de Agricultura: Precios de Superfosfatos de cal...

Recargos a partidas menores de 10 toneladas. Los mismos que para la campaña anterior...

Precios en almacén del Interior. Los precios base del puerto más favorable, recargados en los portes de ferrocarril...

De no existir estación de ferrocarril en la localidad donde se halle el almacén, la segunda partida que se menciona...

Bonificación del reventado. Como la de la campaña última, es decir: 0,25 pesetas por 100 kilos...

Los precios máximos a que han de venderse las distintas clases de Superfosfato sobre vagón destino...

Con riqueza 18-20 por 100, 16-18 por 100, y 13-15 por 100, respectivamente.

Burgos 17,95 pesetas, 17 y 16,15; Miranda de Ebro, 17,35, 16,40 y 15,65; Briviesca, 17,60, 16,65 y 15,80...

Burgos 22 de octubre de 1938. III Año Triunfal. El Ingeniero Jefe, Eufemio Olmedo.

y don Isacio Moreno, dos liebres. Don Anastasio Pérez, de Barbadiño del Pez, dos conejos.

Los cazadores de Revilla del Campo, una perdiz, un conejo y cinco liebres.

De Burgos, don Juan Oviedo, tres perdices; don Faustino Tajadura, una liebre, don Fermín Sebastián y don Isidoro Ureta, dos perdices y una liebre.

Don Dimas Sevilla, de San Millán de Juarros, una liebre y una perdiz. Don Emilio Ortega, de Castañares, una perdiz.

Los cazadores de Páramo, seis perdices. Don Máximo Tajadura, de Tardajos, cuatro liebres.

Don Cimaco Martínez, de Ubierna, dos perdices y una liebre. Don Victoriano González, de Hurones, una liebre.

Varios cazadores anónimos que dejaron su caza en el Pielato de Santa Ana, dos liebres y tres palomas. Socios del Monte de las Cortas, cunarenta y nueve conejos.

Total de piezas entregadas, treinta y seis perdices, noventa conejos, treinta y dos liebres y cinco palomas.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

¿Quiere V. CAFÉ bueno y barato? Compre HORFIL

sucedáneo del CAFÉ. Pruébalo y será su CAFÉ favorito. Este producto es el único que está registrado en la Dirección General de Seguridad...

La Jefe Nacional de las Organizaciones Juveniles alemanas en Burgos

Procedentes de Salamanca han llegado el sábado, a las once y media, en avión a esta capital la Jefe Nacional de las Organizaciones Juveniles Alemanas...

En el Hotel Condestable, donde se hospedan, han acudido a saludarlas las jefas de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista...

CURSILLO DEL HOGAR

En el cuarto día del Cursillo del Hogar organizado por la Unión Diocesana de la Juventud Femenina de Acción Católica...

Don Emilio Bellón explicó el tema «La madre cristiana» exponiendo con frase precisa, clara y entusiasta la misión maternal de la mujer...

Las conferencias de ayer a cargo de don Abilio del Campo, Consejero diocesano de la Juventud Femenina de Acción Católica...

El primer conferenciante expuso brevemente el dogma católico del matrimonio siguiendo para ello las diversas ceremonias litúrgicas...

Don José Ibáñez, con frase justa y precisa hizo ver a las cursillistas «Los afanes apostólicos» que impulsaron siempre a la Reina Isabel en las grandes empresas...

Fueron entusiastamente aplaudidos ambos conferenciarios.

La fiesta del árbol costaba al Gobierno anual mente cinco millones. Nuestra política forestal, hará primero los millones; y después las fiestas.

Una disposición del ministro de Prensa y Propaganda sobre la prensa

Se ha hecho pública la orden siguiente de la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda. «Por el Ministro del Interior han sido dadas numerosas disposiciones encaminadas al rápido enlucimiento moral y a la dignificación material del periodismo...

Esta Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, resuelta a seguir paralelamente dentro del partido la acción que el Ministerio del Interior, Prensa y Propaganda realiza dentro del Estado, ha decidido: Primeramente, todos los periódicos y revistas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS darán anualmente una mensualidad extraordinaria al personal de Redacción, Administración y Talleres...

Segundo, una parte de los beneficios líquidos que se obtengan anualmente entre todos los diarios del Partido y demás publicaciones periódicas sujetas al mismo régimen administrativo, se distribuirán entre el personal de Dirección, Redacción, Administración y Talleres, en relación con su sueldo anual y con el número de hijos que tenga bajo su potestad.

La parte de beneficios aplicables a este objeto y las normas de su distribución, se acordarán cada año por el delegado nacional, antes del 1.º de marzo, con referencia a la anualidad anterior. Para el año 1938 se destinarán a esta participación un 50 por 100 de los beneficios, deducidas las cantidades que se señalan para amortización, reservas y mejoras. La distribución, también para el mismo año, se hará conforme a los siguientes módulos:

Casados con seis o más hijos, 100 por 100 del sueldo. Idem con 4 o 5 hijos, 85 por 100 del sueldo. Idem con 2 o 3 hijos, 75 por 100 del sueldo. Idem con un hijo, 65 por 100 del sueldo. Idem sin hijos, 60 por 100 del sueldo. Solteros, 50 por 100 del sueldo.

La participación en los beneficios deberá hacerse efectiva antes del 1.º de marzo. Por Dios, España y su Revolución Nacional-indicista.

Burgos, 22 de octubre de 1938. III Año Triunfal. El Delegado Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, R. Serrano Suñer.

Se vende camión

Diamond-T, cinco toneladas de carga en muy buen uso y precio. Dirigirse a Publicidad Avance; Plaza Mayor, 18, Burgos.

Advertisement for DOMINGO DE PABLO featuring an illustration of a woman and text: «de corte suave y duradero».

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno militar del personal siguiente: Don Tomás Maestre Zapata, capitán de Caballería. Don Atanasio Roldán García, capitán. Don Luis Giraldez Helguera, alférez. Don Florencio Alvarez Cervantes, alférez de Infantería. Don Ignacio Uriarte Santamaría, sargento de Infantería. Don Ramiro de los Mozos Moreno, sargento de Infantería. El coronel gobernador militar, Luis Faurie.

CERTIFICADOS PENALES PARA LICENCIAS DE CAZA. Oposiciones Cuerpo Investigación y Vigilancia convocadas se obtienen rápidamente, precios moderados. Se encarga de obtener la licencia de caza, remitiéndose al interesado. ISAAC VADILLO ARBIDE, Gestor Administrativo. Plaza Alonso Martínez 11.-BURGOS

Se arrienda la casa-taberna del pueblo de San Medel y se necesita un pastor para guardar ganado mayor. Para tratar, con el alcalde.

AL PROFESORADO. Acaba de publicarse el EPITOME GRAMATICAL de la Real Academia Española. Texto obligatorio por Orden del Ministerio de Educación Nacional, de 11 de abril de 1938. Precio: 225 pesetas ejemplar. Concesionario para la venta: LIBRERIA CUESTA, Plaza Mayor, 14. Salamanca.

COMERCIANTE INDUSTRIALES. Vuestros intereses al igual que vuestros derechos se encontrarán en todo momento defendidos acudiendo a «MUTUA COMERCIAL ESPAÑOLA». Cobro de Créditos, Defensa de Contra Seguros, Informes de la máxima garantía, Publicidad y asuntos mercantiles en general. APARICIO RUIZ, 8, 3.º, BURGOS

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. Nota Grande 5,75 play. También MEDIANO 3,00 y PEQUEÑO 1,75 aparte. De venta en Burgos en la Plaza Mayor y en todas las Delegaciones.

Qué es la FICHA AZUL? Es poder atender a miles de necesitados cada día.

Asistencia a Frentes y Hospitales. Delegación Provincial de Burgos. La Delegación Provincial se complace en dar las más expresivas gracias a cuantos, en homenaje a nuestros héroicos heridos, han querido obsequiarlos con las piezas de caza que cobraron el día 12 de los corrientes, festividad de Nuestra Señora del Pilar. Para satisfacción de tan generosos donantes, esta Delegación tiene el gusto de dar a la publicidad el nombre de los mismos, con expresión de las piezas entregadas. De Monte Negreda, don Ignacio Pérez, tres conejos; don Feliciano Fraña, una paloma y una perdiz; don Emeterio Urrea, cinco perdices; don Federico Urrea, un conejo y una perdiz; «La Guadalupe de los Siete», seis perdices, un conejo, una paloma y dos liebres; y los socios del Monte Negreda, treinta y cinco conejos. De Puentevedra, los señores García Cuñado, Pérez Cecilia y Ruiz de Teñido, siete perdices y cuatro liebres.

EL PRESIDENTE DE LOS CABALLEROS DEL BILAR.

Se vende en todos los Ultramarinos de nuestra España Liberada. Precios del HORFIL: Paquetes de 1.000 gramos, Pesetas 6'55; 500 » 3'55; 250 » 2'15; 100 » 0,95; 25 » 0,30. Para pedidos al representante DON CALIXTO BERNABE, Conde Lozano, 9, 1.º

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico JESUS DE GRADO. Plaza de Prim, 23, 1.º derecha.-Burgos. Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Planillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago; evencioneras y medicales para cada caso. Aparatos herniarios sistema «Tallsmán» contruidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia. Precios económicos. Horas, de 10 a 4

Teatro Avenida
Entre estreno y estreno

Dedicamos unos breves comentarios a la representación—insuperable—que la compañía Gascó-Granada nos dio el 21 de la comedia de Muñoz Seca «Sola».

Un ejemplo de magnífica, de maravillosa interpretación es el que ayer nos fué ofrecido en la comedia de Muñoz Seca «Sola», que, perteneciente al último período del famoso autor, presenta rasgos inconfundibles de las cualidades características de su teatro.

Tina Gascó y Fernando Granada—insuperables, como es lógico, pero con un motivo más en esta cita por la concordancia de sus papeles—hallaron absolutamente el tono más justo para exteriorizar la alegría, la ternura y la emoción que de aquellos fluye. Sin embargo, aun no es esto todo lo que los nobles artistas pueden hacer.

Anselmo Fernández. (Con particular simpatía aludimos al veterano actor, cuyo nombre se une a muy pocos recuerdos infantiles, de cuando él ejercía en el inolvidable escenario de Apolo su imperio de gran cantante). Legitimamente triunfó en la composición de un típico figurón muñozsecanista, pléctico de enjundiosa gracia. Lo mismo que Dolores Cortés, una de las mejores características de la escena española actual, en la del suyo, también de vivos trazos cómicos. Y que Francisco Arias, bien hallado en los dominios del verso por donde camina con seguro paso. Y que Juan Calvo y Alberto Sola. Y que las señoras Alcoriza, Puchol, Berry y Acuña y los señores Veguilla y Calvet, todas y todos obedientes a la inspirada dirección que ha preparado este magnífico triunfo.

Mañana, a las nueve, se aplicará una misa en el altar mayor de Santiago, de la Santa Iglesia Catedral, por el alma de Don Crisanto Herrera que falleció el día 22 de Febrero de este año. R. I. P. Su apenada viuda, en memoria del mismo entrega a la Junta Provincial de protección de menores y represión de la mendicidad cincuenta pesetas y Agradecerá a sus amistades y relaciones un placido recuerdo y la asistencia a dicho acto religioso. Burgos 24 de octubre de 1938.

Información general

Un discurso de Goebbels

Hamburgo. — El ministro del Reich, doctor Goebbels, ha pronunciado un discurso en el Hansentehalle ante un auditorio de 40.000 personas sobre las ideas fundamentales y los fines de la política nacional-socialista.

El hecho de que el Führer haya reincorporado en siete meses a diez millones de alemanes al Reich, es el milagro más grande que conoce la historia del mundo.

Con respecto a la reincorporación de los alemanes sudetes, el Dr. Goebbels declaró que la nación alemana había estado decidida a hacer triunfar el derecho de las nacionalidades, proclamando solemnemente en su tiempo, pero echado al olvido durante largos años. La nación alemana ha estado dispuesta, además, a defender este derecho, si fuera necesario, hasta por medio de la espada.

Gracias a este espíritu de decisión ha podido ser evitada la guerra. Por otra parte, el Führer ha tenido que dar prueba de una fuerza de decisión mucho mayor para crear las posibilidades de una reincorporación del país sudete, especialmente, por medio de la creación de una potente fuerza armada.

El doctor Goebbels subrayó que no hay lugar a duda alguna de que el pueblo alemán ha surgido de la mayor tensión del pasado, como una nueva potencia mundial.

Por primera vez después de 1918, nosotros hemos llevado a cabo una verdadera política mundial. Hemos dejado pasar infructuosamente 15 largos años. Cinco años de política nacional-socialista han bastado para romper las cadenas de Versalles.

El ministro rindió cuentas, luego, a los adversarios extranjeros de la política nacional-socialista y declaró: «Lo que ha pasado durante estos últimos cinco años, no es otra cosa que el desarrollo y la interpretación lógica del nacional-socialismo. Basta echar un golpe de vista sobre el mapa, para comprobar que nuestro Reich, jamás ha sido tan grande, tan potente y tan fuerte como en el año 1938.

Alemania, el país más imponente después de la guerra mundial, ha llegado a convertirse en cinco años, en la más grande potencia militar del mundo.» El Dr. Goebbels reveló seguidamente que los amistades colectivas de las democracias habían fracasado habiendo comprobado su inviolabilidad e inquebrantabilidad, el eje Roma-Berlín. Mussolini ha probado, posteriormente, que él es un gran amigo de Alemania.

Después de haber expuesto la concepción nacional-socialista, sobre la «libertad», el Dr. Goebbels terminó su discurso declarando en un año, se habían liberado a 10 millones de alemanes que habían sido encadenados por las democracias en el nombre de la libertad. Esta es la verdadera democracia. El pueblo se gobierna a sí mismo, mediante el mejor de sus hijos.—DNB.

El avance japonés

Tokio.—Un comunicado anuncia que las tropas niponas han ocupado Ocheng, sobre el río Yang Tse, a 35 kilómetros al Sudeste de Hankow.—Stefani.

Comunicado del Cuartel Imperial

Tokio.—Un comunicado del Cuartel Imperial informa que el príncipe Imperial Chiehshou participa en las operaciones militares del Sur de China como miembro del Estado Mayor. El jefe de las fuerzas japonesas del Sur de China, es el teniente general Moteo Furusho.—Stefani.

General que se somete

Tokio.—Según noticias dignas de fe, procedentes de Cantón, el general Yu Haimou y otros jefes militares chinos, han hecho acto de sumisión al Ejército japonés.—Stefani.

Contra Hungría

Bucarest.—La Prensa rumana continúa atacando violentamente a Hungría y sosteniendo su punto de vista contrario a la creación de la frontera común húngaro-polaca.—Stefani.

Así es el comunismo

Nueva York.—Según noticias procedentes de México, los obreros mejicanos de los pozos de petróleo expropiados y explotados por el Gobierno, han enviado a Cárdenas una protesta. Los dirigentes son magníficamente pagados y llevan una vida de lujo, mientras que los salarios han sido reducidos y la industria marcha lentamente por falta de transportes.

Los obreros piden menos automóviles y menos lujo para los jefes y más barcos cisternas para la industria y amenazan en caso contrario con la huelga.—Stefani.

Progresos de la aviación

Roma.—La aviación fascista se ha enriquecido en estos últimos tiempos con dos nuevos aparatos de caza cuyos prototipos fueron presentados hace algunos meses en la Exposición de Belgrado. Uno de estos aviones es «Fiat C. R. 42», derivado del «Fiat C. R. 32» que dió muy buenos resultados contra la aviación roja en la guerra de España. Es un biplano provisto de un motor de 840 HP; desarrolla una velocidad horaria máxima de 450 kilómetros y puede alcanzar 4.000 metros de altura en cuatro minutos 50 segundos y 6.000 en ocho minutos y 20 segundos.

El otro aparato es «Aer Macchi C. 200», monoplaneo con el mismo motor que el R. C. 42, tren de aterrizaje escamoteable, velocidad máxima 565 kilómetros. Sube a 4.000 metros en cuatro minutos y 28 segundos y a 6.000 en siete minutos y seis segundos.—Stefani.

Una petición de los árabes

Washington.—Una delegación de los 250.000 árabes residentes en los Estados Unidos ha visitado el viernes al Secretario de Estado Hull, rogándole

se abstenga de toda intervención en Palestina.

El Secretario de Estado, Hull, declaró que después de la Guerra Mundial, la política americana ha favorecido la idea sionista. No obstante, los Estados Unidos no tienen la intención de lesionar los derechos o intereses de otras razas que viven en Palestina.—DNB.

El rey Carol a Londres

Se comunica oficialmente que el Rey Carol de Rumanía ha aceptado una invitación del Rey Jorge VI, para realizar una visita de Estado a Londres.

El Rey Carol llegará a Londres el 15 de noviembre. La visita oficial, durará hasta el 18 del mismo mes. El Príncipe Heredero de Rumanía, acompañará a su padre.—DNB.

Desolador aspecto de Cantón

Cantón.—En varios sectores de la ciudad se presentan espectáculos emocionantes y horripolantes que recuerdan a las escenas del infierno del Dante. Mezclados con miles de personas los refugiados se amontonan llevando consigo sus pequeños efectos y al lado de ellos se ven cientos de personas muertas y heridas a raíz de los recientes bombardeos. Actualmente han sido evacuados de los Hospitales de Cantón y llenos de sufrimientos piden a voces agua y alimentos. Los edificios de la ciudad han sido volados con dinamita e incluso la cárcel de donde fueron puestos en libertad previamente miles de delincuentes. Han fracasado en sus intentos de prender fuego en los almacenes japoneses. La única resistencia que han ofrecido hasta ahora los chinos fué por medio de una unidad motorizada que detuvo el avance japonés durante tres horas.

La amistad franco-alemana

Londres.—Asegura «Daily Mail» que M. Bonnet prepara el establecimiento de relaciones amistosas entre Francia y Alemania.

Se inclinaria Francia por dejar las manos libres a Alemania en Europa central y entre los dos países se firmaría un pacto de no agresión.

La situación en Palestina

Jerusalén.—Continúan los graves actos de sabotaje.

Han sido atacadas varias comunidades israelitas al Norte de Jerusalén en las que han sido muertos tres hebreos.

En la ciudad vieja siguen los incidentes, habiendo muerto tres árabes.

Los árabes se resisten

Jerusalén.—El Consejo Nacional árabe ha circularizado la orden de que no sean pagados los impuestos.

Las autoridades británicas han dispuesto que todos los árabes se provean de tarjetas de identidad. Con este motivo ha hecho público el Consejo Nacional que todo árabe a quien se encuentre en su poder esa tarjeta, será fusilado en el acto.

La situación de Jaffa

Jerusalén.—Han comenzado las operaciones en Jaffa, donde se espera una sublevación general.

El barrio árabe ha sido aislado. En Haifa ha desembarcado un regimiento inglés que inmediatamente ha salido para Jaffa.

Un grupo de árabes ha pegado fuego a la estación de Jaffa, que ha ardiendo en su mayor parte, siendo los daños considerables.

La cuestión irlandesa

Londres.—Hablando el presidente del Parlamento de Irlanda del Norte de las recientes declaraciones de De Valera, pidiendo la unión del Norte con el Sur, dijo que si esto se intentase daría lugar a una guerra civil.

Entusiasmo en Japón

Tokio.—Con grandiosas manifestaciones tanto en esta ciudad como en otras del Japón y también en Seul (Corea) se ha festejado la toma de Cantón.

Todas las casas estaban engalanadas con banderas japonesas. Delante del Palacio municipal había un gran arco con esta inscripción: «Se ha tomado Cantón».

Sigue el avance

Shanghai.—Las fuerzas navales japonesas han avanzado por el Yangtse hallándose a cuarenta millas marinas de Hankou.

Se desmiente del modo más rotundo que la toma de Cantón haya sido consecuencia de acuerdos secretos entre las autoridades chinas de la ciudad y los mandos japoneses.

La obra de los sin Dios

Riga.—Obedeciendo órdenes de la central moscovita, los «sin Dios» han organizado en diferentes localidades músicas y bailes en las puertas de las iglesias a la hora en que entran los fieles a las funciones religiosas. No sólo produce molestia al entrar, sino que durante los actos delictivos se borotan con sus gritos, distraendo a los fieles.

¿Intenta capitular China?

Hong Kong.—Se asegura que Chang Kai Sek ofreció su dimisión en favor del presidente del Comité central Ban Chue Hueng. Este ha hecho declaraciones a una Agencia británica.

China está pronta, ha dicho, a aceptar las condiciones que presente Japón, siempre que estas no atenten a la existencia de China.

Supone que las operaciones japonesas pueden tener complicaciones internacionales, extrayéndose de la libertad con que les dejay operar.

El hecho de que las tropas imperiales que han operado en Cantón procediesen de Mandchuria le hace deducir que Japón no es para la guerra con Rusia.

El eje Roma-Berlín-Tokio

Roma.—El Giornale Uico que ha opinión italiana ha seguido con admiración e interés el avance japonés y la toma de Cantón.

Londres teme que sirvenga una gran catástrofe para Hong Kong. Pero no es solo esta la que peli-

Unión Republicana Democrática.

Republicanos de izquierda, siete. Radicales independientes, siete. Radicales socialistas, veintiseis. Entre los elegidos están los ministros del Interior y de Agricultura.

La amistad franco-alemana

Londres.—Asegura «Daily Mail» que M. Bonnet prepara el establecimiento de relaciones amistosas entre Francia y Alemania.

Se inclinaria Francia por dejar las manos libres a Alemania en Europa central y entre los dos países se firmaría un pacto de no agresión.

La situación en Palestina

Jerusalén.—Continúan los graves actos de sabotaje.

Han sido atacadas varias comunidades israelitas al Norte de Jerusalén en las que han sido muertos tres hebreos.

En la ciudad vieja siguen los incidentes, habiendo muerto tres árabes.

Los árabes se resisten

Jerusalén.—El Consejo Nacional árabe ha circularizado la orden de que no sean pagados los impuestos.

Las autoridades británicas han dispuesto que todos los árabes se provean de tarjetas de identidad. Con este motivo ha hecho público el Consejo Nacional que todo árabe a quien se encuentre en su poder esa tarjeta, será fusilado en el acto.

La situación de Jaffa

Jerusalén.—Han comenzado las operaciones en Jaffa, donde se espera una sublevación general.

El barrio árabe ha sido aislado. En Haifa ha desembarcado un regimiento inglés que inmediatamente ha salido para Jaffa.

Un grupo de árabes ha pegado fuego a la estación de Jaffa, que ha ardiendo en su mayor parte, siendo los daños considerables.

La cuestión irlandesa

Londres.—Hablando el presidente del Parlamento de Irlanda del Norte de las recientes declaraciones de De Valera, pidiendo la unión del Norte con el Sur, dijo que si esto se intentase daría lugar a una guerra civil.

Entusiasmo en Japón

Tokio.—Con grandiosas manifestaciones tanto en esta ciudad como en otras del Japón y también en Seul (Corea) se ha festejado la toma de Cantón.

Todas las casas estaban engalanadas con banderas japonesas. Delante del Palacio municipal había un gran arco con esta inscripción: «Se ha tomado Cantón».

Sigue el avance

Shanghai.—Las fuerzas navales japonesas han avanzado por el Yangtse hallándose a cuarenta millas marinas de Hankou.

Se desmiente del modo más rotundo que la toma de Cantón haya sido consecuencia de acuerdos secretos entre las autoridades chinas de la ciudad y los mandos japoneses.

La obra de los sin Dios

Riga.—Obedeciendo órdenes de la central moscovita, los «sin Dios» han organizado en diferentes localidades músicas y bailes en las puertas de las iglesias a la hora en que entran los fieles a las funciones religiosas. No sólo produce molestia al entrar, sino que durante los actos delictivos se borotan con sus gritos, distraendo a los fieles.

¿Intenta capitular China?

Hong Kong.—Se asegura que Chang Kai Sek ofreció su dimisión en favor del presidente del Comité central Ban Chue Hueng. Este ha hecho declaraciones a una Agencia británica.

China está pronta, ha dicho, a aceptar las condiciones que presente Japón, siempre que estas no atenten a la existencia de China.

El eje Roma-Berlín-Tokio

Roma.—El Giornale Uico que ha opinión italiana ha seguido con admiración e interés el avance japonés y la toma de Cantón.

Londres teme que sirvenga una gran catástrofe para Hong Kong. Pero no es solo esta la que peli-

gra, sino también la Indochina y tal vez otros intereses europeos.

Celebra la caída de Cantón, sin tener en cuenta nada de eso y solo porque ello demuestra una vez más la fuerza del eje Roma-Berlín-Tokio.

Las proposiciones de paz que se harán a China

Hankou.—El dominio de las tropas japonesas sobre las chinas es ya tan aplastante, que en los medios políticos de esta capital se habla, para después de la conquista de Hankou de la proposición de condiciones de paz a los chinos con el fin de que estos no sigan manteniendo una resistencia que se revela a todas luces inútil.

Dichas condiciones son las siguientes:

Primera. Dimisión del generalísimo Chang Kai Shek, quien debe renunciar su puesto a favor de Wang Ching Huang, personalidad china de gran relieve cuyas simpatías hacia el Japón son bien conocidas.

Segunda. Estrecha colaboración económica chino-japonesa.

Tercera. Inmediata disolución del Koumintang.

Cuarta. Ratificación por la China del pacto antikomintern.

No se confirma el asesinato de Stalin

Varsovia.—No se ha confirmado el asesinato de Stalin, pero sus noticias que se reciben directamente de Moscú hacen ver que es exacto que el dictador no se deja ver desde hace una semana, lo cual hace incrementar la sospecha de que haya sido muerto o esté gravemente enfermo.

Sacerdotes fusilados

San Juan de Luz.—Comunican de Valencia que han sido fusilados en dicha ciudad cinco sacerdotes.

De Barcelona se comunica que el aprovisionamiento de energía eléctrica de la ciudad, está limitado a ocho horas por día. Todo uso de corriente está prohibido a partir de las 16 horas.—DNB.

El avance japonés

Shanghai.—Se comunica de fuen te nipona que las columnas japonesas se encuentran ya al Norte de Cantón.

Al Noroeste de Tchengtcheng, los japoneses han tenido que forzar una fuerte resistencia. Después de violentos combates los chinos se han replegado abandonando sobre el terreno muertos, municiones y material diverso.

Cantón está ya completamente despejado de enemigos. Ya no hay más miedos de franco-tiradores chinos.

Numerosos talleres y una central eléctrica fueron volados antes de entrar los japoneses.—DNB.

Una semblanza del general Franco, hecha por el almirante francés Joubert

Ginebra.—El almirante francés Joubert, ha declarado en el curso de una conferencia, que el general Franco, al que conoce personalmente, no es un tribuno, sino un gran militar, llamado por la suerte a salvar el país del bolchevismo. Es un héroe del deber.

Desde el mes de febrero de 1936, el Frente popular, dijo, tenía el programa de crear en Marruecos un estado soviético independiente y llevar a cabo la conquista de Portugal.

Refiriéndose a los voluntarios, el orador dijo que el número de voluntarios rojos eran de 70.000, es decir, casi el doble del número de voluntarios de la zona nacional.

El almirante Joubert considera que la mediación es imposible.

Comunicado oficial de Gobierno de Budapest

Budapest.—El Gobierno húngaro publica anoche un comunicado oficial declarando que el Gobierno recibió ayer la propuesta del Gobierno de Praga, y si bien dichas proposiciones repiten un esfuerzo hacia las reivindicaciones húngaras, el hecho de que no se devuelvan a Hungría dos importantes ciudades imposibilita negociar sobre la ciudad base.

El ministro de relaciones Exteriores queda encargado de transmitir por vía diplomática la contrapropuesta del Gobierno húngaro.

Los milicianos retirados de la España roja

París.—He aquí las graves afirmaciones que estampa la «liberté» a propósito de los milicianos retirados del frente rojo.

«Las Brigadas Internacionales vuelven a entrar en Francia y se dirigen a los centros de movilización roja que les habían llevado al infierno soviético ibérico. Resulta de ello una agitación considerable en los círculos de la Extrema Izquierda. El Partido comunista ha dictado órdenes precisas a sus 45 escuelas de insurrección armada que funcionan en nuestro territorio. ¿Qué es lo que preparan los comunistas vencidos en el Parlamento, rechazados por los radicales? Nosotros no cesamos de afirmar: Los comunistas preparan un golpe de fuerza, la revolución sangrienta en nuestro suelo con la ayuda de las tropas de asalto que vienen de España, para la verdad».

LA SEÑORA D.ª Agustina de la Cuesta Castañeda falleció en Villadiego el 23 del actual, a los 89 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de Su Santidad Q. E. P. D. Su desconsolado hijo, don Primitivo Martínez de la Cuesta; nietos, María de las Mercedes, María del Pilar y Antonio; nieto político, Julián Ciancas; hermanas políticas, Elvira de Juana (viuda de Cuesta) y Genoveva Alonso; biznietos, sobrinos, primos y demás familia Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Villadiego 24 de Octubre de 1938. El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Burgos ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

### Frutas

La Junta Provincial de Abastos ha autorizado los siguientes PRECIOS MAXIMOS que, salvo variación, registrarán desde el día 24 de Octubre al 30 ambos inclusive, para la venta al DETALL.

- Melocotón de Tudela de primera, kilo, 2'20.
- Id. de id. de 2.ª, 1'90.
- Melocotón 1.ª de Calahorra, 2'20 kilo.
- Id. segunda de id., 1'90.
- Melones de Aragón, 0'80.
- Id. de Calahorra, 0'80 kilo.
- Peras de Roma, de 1.ª, 1'20 y de 2.ª, 0'95.
- Id. Lisa, de 1.ª, 1'20 y de 2.ª 0'95.
- Id. de cuchillo, de 1.ª, 1'20 y de 2.ª, 0'95.
- Id. de Sigüenza, de 1.ª, 1'45.
- Liva chelva de Guareña, 1'20.
- Id. id. de Cebrosos, 1'45.
- Id. del país, blanca, 0'75.
- Id. id. id. negra, 0'65.
- Id. de Rioja negra, 1'00.
- Higos frescos, de 1.ª 1'00.
- Núcces de 1.ª, 1'70.
- Avellanadas de 1.ª, 2'10.
- Almendrucos de 1.ª, 1'80.
- Limones de Torrelavega, uno, 0'25 y 0'30.
- Id. de Málaga, uno 0'30 y 0'35.
- Manzana reineta, de 1.ª, 1'45, de 2.ª, 1'20 pesetas kilo.
- Id. García de 1.ª, 1'00.
- Id. Diputación, 1'20.
- Id. Amarillas, 1'20.
- Plátanos docena, 1'50 y 2'00 pesetas.

### Hortalizas

- Aceña blancas, 0'60 pesetas kilo; verde, 0'50 y roja, 0'40.
- Espinacas, a 1'80 kilo.
- Coliflor, 1'40 kilo.
- Id. de Tudela, a 0'95 y 1'10.
- Id. de Calahorra, a 0'95 y 1'10.
- Escarola, a 0'20, 0'30 y 0'40 una.
- Cardo, 0'80 kilo.
- Calabacines, 0'20 uno.
- Lombardias, 1'00 peseta kilo.
- Repollo, 0'70 pesetas kilo.
- Pepinos, 0'15 uno.
- Tomates, 0'50, de Torquemada, 0'40 kilo.
- Zanahorias, 0'90 kilo, manojo de 4, 0'20.
- Cebollas, 5, 10 y 15 céntimos una.
- Lechugas, 0'20, 0'25 y 0'30 pesetas una.
- Id. de Tudela, 0'20 una.
- Judías verdes 0'90, de cuerno 1'00 y de maneca 1'10 kilo.
- Id. id. de Torquemada, 0'70 kilo.
- Pimientos de Torquemada de 1.ª, 0'30 uno.
- Id. id. de segunda 0'20 id.
- Id. id. de tercera 0'10.
- Id. verdes, el ciento 4 pesetas.
- Quindillas, el ciento, 1'25.

### Patatas

- Patatas de la provincia blanca, 0'35 pesetas kilo.
- Id. id. amarilla encarnada, 0'40 id.
- Id. temprana de Navarra, 0'50 id.
- Burgos 22 de Octubre de 1930.—III Año Triunfal.

NOTAS.—Todos los vendedores están obligados a señalar la especie y calidad a que corresponde en todas las frutas y verduras que tengan a la venta.

Cuando se observe alteración en los precios máximos señalados o que estos no correspondan a la calidad, deberá darse cuenta inmediata a los encargados de los Mercados, si la infracción se comete en estos o a la Junta Provincial de Abastos si la falta la observa en otros establecimientos.

### Precio del pescado en el día de hoy

- Besugo, de 2'20 a 3'50.
- Sardinias, de 1'20 a 1'50.
- Merluza, de 4'00 a 5'50.
- Pescadilla, de 1'20 a 4'00.
- Pletusas, de 2'50 a 4'00.
- Almejas, de 0'70 a 3'50.
- Bonito, de 3'80 a 4'50.
- Congrio, de 3'50 a 4'50.
- Rapé, de 3'90 a 4'00.
- Abadejo de 3'80 a 4'00.
- Agujas, de 1'20 a 1'40.
- Calamares, de 5'00 a 7'00.
- Lubina, de 5'00 a 6'00.
- Gambas, a 6'00.
- Chicharros, a 1'20.
- Pageles, a 2'40.
- Anchoas, a 1'50.
- Lenguado, a 7'00.
- Mero, a 6'00.

La cantidad de pescado vendido en el día de hoy, ha sido la de 9.123 kilos.

### Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Burgos

La alumna maestra doña María del Carmen Casaus Arduza, se pasará por la Sección Administrativa de primera enseñanza para notificarla un asunto que la interesa.

Burgos 22 de octubre de 1930.—III Año Triunfal.— El jefe, Faullino Saldaña.

### Boletín Oficial del Estado

#### Disposiciones que contiene MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL.

Decreto sobre la constitución de Patronatos Provinciales para el fomento de las Bibliotecas, Archivos y Museos Arqueológicos, los que quedarán constituidos en el plazo máximo de un mes.

Orden dando normas para la denominación de Grupos Escolares y Escuelas Nacionales, por la que se dispone que por todos los Ayuntamientos de la España liberada se procederá a la revisión de los nombres que tenían las Escuelas y Grupos escolares con anterioridad al 18 de julio de 1930, con el fin de que su denominación responda plenamente a los ideales de nuestro Movimiento Nacional.

#### MINISTERIO DE ORDEN PUBLICO.

Destinos. Comandante de la Guardia civil don Amalio Saiguero Santos, de la Comandancia de Avila a la de Burgos, en concepto de agregado.

#### MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

Orden organizando provisionalmente las fuerzas de infantería de Marina.

#### Ascensos.

Infantería.—En propuesta extraordinaria por antigüedad con la de esta fecha, ascenden al empleo inmediato varios capitanes de Infantería, entre ellos don Gonzalo Díez de la Lastra Peralta.

### Gran feria de ganados

Los días 25, 26 y 27 se celebrarán en Salas de los Infantes ferias de ganado vacuno y de cerda, pudiendo los compradores llevar el ganado fuera de la provincia, para lo cual está concedida la autorización correspondiente. — El alcalde, Jesús Aparicio.

### GANADERO:

El queso de Burgos debe su fama a la calidad de la leche de que se elabora y no a su elaboración muchas veces llena de defectos. Para corregirlos y mejorar la calidad del queso

### EL SERVICIO PECUARIO DE LA DIPUTACION

se ofrece instrucciones y enseñanzas prácticas. solicita enseguida el envío de normas y cartillas gratuitas para la elaboración de quesos.

Hicimos la guerra por imposibilidad de convivir. Llegaremos hasta la victoria que es el único camino de convivencia.

### LA COCINA



### Vicente P. Canales

Licores, Aguardiente, Vinos Generosos

### AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

### ACADEMIA "MINERVA"

Preparación intensiva de todos los planes y cursos del Bachillerato por Profesorado competente y titulado

Matrícula abierta, hasta el 1.º de Noviembre próximo

PROVISIONALMENTE AVENIDA DE SANJURJO, 30, 1.º Izqda BURGOS

### CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albanilería, enlucidos y reparaciones.

OFICINAS: Burgos: Sanz Pastor, 12 San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

### Fernández Villa Hermanos

BANCA - BOLSA - CAMBIO

### EL CASTELLANO

## Gobierno Nacional

### VICEPRESIDENCIA Y ASUNTOS EXTERIORES

El Vicepresidente del Gobierno general Jordana ha recibido la visita del subsecretario del Alto general Lombardo.

### Pagaduría Militar de Haberes de la Sexta Región

Señalamiento de pago de haberes del mes de octubre.

Día 24 de octubre, de 10,30 a 10, Excmo. Sres. Generales, señores Jefes y oficiales.

Día 25, de 10,30 a 11, Cuerpo de Suboficiales.

Día 26, de 10,30 a 11, Cuerpo de Bateriales. Pensionistas.

Días 20, 27 y 28, de 11 a 13, Personal que no haya cobrado los días anteriores.

Burgos 21 de octubre de 1930.—III Año Triunfal.— El teniente coronel jefe, Ramiro de Guadiana.

### Columna Religiosa

#### SANTORAL DEL DIA.

Día 25 martes, Santos Crisanto y Darío, mártires. Rito simple; color encarnado. Misa de estos Santos; oración 2.ª «Defiéndenos»; 3.ª a voluntad, que se puede sustituir por la de la paz. Gloria. Prefacio común.

Es lícito celebrar misas volitivas privadas y privadas de difuntos.

SAN LESMES.—Cofradía del Santísimo Rosario.

Todas las tardes del mes, a las siete, rosario, ejercicio del día correspondiente cánticos y salve popular.

Los días de labor se hará la "Exposición menor del Santísimo y los dominicos y festivos la mayor.

SAN LESMES.—Novena a Jesucristo Rey, del 22 al 30.

Por la mañana, a las siete y media, rosario y ejercicio de la novena, infern se reza la Santa Misa.

Por la tarde, a las siete, Exposición de S. D. M.; estación, rosario, novena y reserva.

MERCED.—Novena a Cristo Rey.

Por la mañana: En la misa de ocho se hará el ejercicio de la novena.

Por la tarde: A las siete, Exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, novena, cánticos y bendición con el Santísimo.

### Notas de Sociedad

#### ONOMASTICA.

Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro querido amigo el benemérito sacerdote don Mariano Herrero, capellán de los Establecimientos de la Beneficencia provincial.

A las muchas felicitaciones que ha recibido unimos la nuestra muy sincera deseando al señor Herrero muchos años de vida para bien de la Humanidad doliente.

#### DE VIAJE.

Acompañado de su distinguida señora ha marchado a Santander y San Sebastián nuestro querido amigo el notable poeta y académico de la Española don Manuel Machado.

#### NECROLOGICA.

A los ses años de edad ha subido al cielo, dejando a sus padres hermanos y abuelos, sumidos en gran pena, la niña María del Carmen Ausín García y su entierro se ha celebrado con numerosa acompañamiento.

A sus desconsolados padres don Victoriano, industrial de esta plaza y doña María, hermanos, abuelos y demás familia, damos nuestro pésame.

### Noticias varias

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: una de 25 pesetas a una mujer por arrojar basuras en el río de San Lesmes, y dos de 10, una al conductor de una bicicleta por no llevar luz en ella y otra a un individuo por hacer aguas en la vía pública.

En la oficina de la Guardia municipal, y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositada una medalla de sufrimientos por la Patria, que ha sido encontrada en el Café Rhin y una cartera con cierta cantidad de dinero y documentos a nombre de un vecino de Huayana del Páramo, encontrada por Isabel Díaz y Díaz.

Los Hermanos y demás familia del sargento don Eladio Ortega y Ortega, muerto por Dios y por España en el frente de combate, dan desde estas columnas, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, las más expresivas gracias a cuantas personas les han acompañado en su dolor y han asistido a las honras fúnebres celebradas por el finado.

Un automóvil militar ha atropellado esta mañana en el puente de San Lesmes al niño Santiago Izquierdo Velasco, de cinco años, con domicilio en la calle de San Lesmes, 16, pasándole las ruedas del vehículo por el cuerpo.

La Brigada Sanitaria Municipal trasladó a la criatura a la Casa de Socorro, donde dejó de existir a los cinco minutos de ingresar.

El Juzgado de Instrucción se personó en el citado centro benéfico, ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

### APOSTOLADO DE LA ORACION

El día 23, domingo cuarto de mes, será la junta mensual de las celadoras del Apostolado en la iglesia de la Merced, a las cinco de la tarde.

### Sección de Estadística

Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.—María Barré López, de Plenía (Vizcaya) 2 años, San Pedro Cardena 17.

María Ausín García, de Burgos, 6 años, calle Madrid, 16.

Darío Santiso López, de Talvada (Lugo), 18 años, Hospital Militar.

### Tribunales

Señalamiento para el día 24. AUDIENCIA TERRITORIAL

Pleito procedente del juzgado de Bilbao, sobre declaración de inexistencia de un contrato, seguido entre don José Arrieta y Legarreta y otros, contra don Ciríaco Larrañaga y Berria.

## Guía Profesional

### F. URRACA OCULISTA

del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete

Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311 GRATIS A LOS ROBRES

### Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1556

### CLINICA DENTAL MUSEO MORANHEL Y SOBRINO BUSEBIO MIGUEL

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

### G. BAÑUELOS OCULISTA

DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR, 67, 1.º TELEFONO 1305

### MEDICO - DENTISTA J. del Val

Ortiga de la Victoria, 19, pral. Izqda. (antes Plaza del Acrologio)

## Si quiere muebles...

el público se asesora y después examina todas las características buscando siempre lo más conveniente: : : : :

## Muebles ANGULO

se han impuesto en definitiva por reunir las : : : : : cualidades de

MODERNIDAD SOLIDEZ ECONOMIA

que convienen a todos

Vea su exposición: Calera, 9. - Burgos

Fábrica: Calle Madrid, 5 Teléfonos: 1.890 (fábrica) y 2.160 (almacén) SUCURSAL EN LERMA

## ANUNCIOS ECONOMICOS

### Compras y Ventas

Se vende arbolado, robles, chopos y otros en Población de Arriba.

Para informes: M. Soto, Generalísimo Franco, 52, 3.º Reinos.

Se vende un piano. Informarán: General Mola 11, duplicado, entrestrecho izquierda.

Se venden muy baratas, 14 camas en buen uso. Darán razón esta Administración.

### Declaraciones sobre reconducciones

por el «Día semanal sin Postres» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden los talleres tipográficos de «El Castellano»

Se vende un piano. Informarán: General Mola 11, duplicado, entrestrecho izquierda.

Se venden muy baratas, 14 camas en buen uso. Darán razón esta Administración.

### Tarros edificables se venden

en parcelas Informaran Hijos de Moller.

### Cierras y colocaciones

Asfentia se necesita en Calera, 83-2.º Izquierda.

Dependiente de barbería, bien impuesto, necesita en Barbería Hernández, Cadena y Eleta, 18 y 20 primero.

### Obrero para reparar en un carro

necesitas, Santa Cruz 82, 1.º Derecha.

Cocinera bien impresa. Se necesita, buen sueldo. Informes, Bar Polvorilla, Plaza Calvo Sotelo 8.

### Varios

Profesora, ofrécese. Ingreso y dos primeros Cursos Bachiller, y Primera Enseñanza Informes: esta Administración.

### Leciones particulares

Ortografía, Taquigrafía, Contabilidad, Idiomas, Segunda Enseñanza, Preparación Oposiciones.—Profesor Titulado, Miranda 9, 1.º Derecha.

Consultas por la tarde.

Llegó a Burgos la «TIN TORERIA ALEMANA» para normalizar las limpiezas al seco y tabidos con rapidez, instalándose en Casa Angelita, Mercado, 7.

### Alquilados y hospedajes

Cofradía piso, casa nueva a diez minutos del centro, por otro más céntrico. Razón: Paloma 22. (Menda).

### Pérdidas y extravíos

Pérdida chaqueta sastre, género punto, color verde rayado blanco, con medalla Dama enfermera de Cruz Roja.

Se agradecerá su devolución, en habitación 412, Hotel Central.